



# 炎琥宁注射液治疗小儿轮状病毒性肠炎的有效性分析

李 鸿

(大通湖区人民医院儿科)

**摘要:**目的:评价炎琥宁注射液治疗小儿轮状病毒性肠炎的效果。方法:选取在我院治疗的小儿轮状病毒性肠炎患儿94例,随机分为常规组和试验组,分别对两组予以常规治疗与常规治疗联合炎琥宁注射液治疗,对比两组的治疗效果,并比较用药后两组患儿发热、腹泻、脱水等症状好转时间和住院时间。结果:试验组患儿的治疗有效率高于常规组( $P<0.05$ );试验组患儿的发热、腹泻和脱水症状好转时间及住院时间均短于常规组( $P<0.05$ )。结论:在小儿轮状病毒性肠炎的治疗中应用炎琥宁注射液,可提高治疗效果,促进患儿的症状恢复,缩短住院时间。

**关键词:**炎琥宁注射液; 轮状病毒; 肠炎

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-117-02

腹泻是小儿的常见病和多发病,而病毒性肠炎是引起小儿腹泻的常见原因,其中以轮状病毒最为常见,轮状病毒不仅可使患儿出现腹泻的症状,还可造成患儿呼吸系统、循环系统等其他系统的病变[1]。炎琥宁注射液是治疗病毒性感染的常用药物,本次的研究中主要分析对小儿轮状病毒性肠炎应用炎琥宁注射液的治疗效果,报道如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

研究所选取94例轮状病毒性肠炎患儿为2016年5月-2017年5月在我院就诊,以患儿的入院时间为序,使用随机数字表将其分为常规组和试验组各47例,常规组中男25例,女22例,患儿年龄6个月-4岁,平均( $2.0\pm0.5$ )岁,病程2-8d,平均( $4.0\pm1.1$ )d。试验组中男24例,女23例,患儿年龄5个月-4岁,平均( $2.0\pm0.4$ )岁,病程2-9d,平均( $4.0\pm1.2$ )d。在一般基数资料方面比较两组患儿无显著差异( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

常规组:实施常规治疗,对患儿家长进行喂养指导,予以纠正脱水,维持水电解质平衡,并以蒙脱石散剂(生产厂家:天津博福-益普生制药有限公司,批准文号:国药准字H20000690)温水冲服, $<1$ 岁患儿,3g/次;1-2岁患儿,3-6g/d; $>2$ 岁患儿,6-9g/d,均分三次服用。

试验组:在常规组基础上使用炎琥宁注射液(生产厂家:广东先强药业有限公司,批准文号:国药准字H20061009)10mg/kg·d,加入5%葡萄糖注射液稀释后静脉滴注,1次/d。

两组患儿均连续治疗5d。

### 1.3 观察指标

观察两组的治疗有效率,并比较两组患儿发热、腹泻、脱水等症状好转时间和住院时间。

### 1.4 评价指标

治疗效果参照《临床儿科学》中对小儿病毒性腹泻的疗效判定标准[2],显效:治疗后72h内腹泻次数 $\leq 2$ 次/d,粪便性状正常;有效:用药后72h内腹泻次数 $\leq 3$ 次/d,粪便性状基本正常;无效:未达到以上标准,甚至腹泻次数增加。治疗有效率为显效率与有效率之和。

### 1.5 统计学分析

以SPSS17.0统计学软件对数据进行分析,计量数据资料以( $\bar{x}\pm s$ )表示,数据比较为t检验,计数资料以(%)表示,数据比较为X<sup>2</sup>检验, $P<0.05$ 可认为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 治疗效果比较

试验组的治疗有效率为97.9%,高于常规组的85.1%( $P<0.05$ ),见表1。

表1 两组的治疗效果比较(%)

组别	例数	显效	有效	无效	治疗有效率
试验组	47	38 (80.9)	8 (17.0)	1 (2.1)	46 (97.9)
常规组	47	30 (63.8)	10 (21.3)	7 (14.9)	40 (85.1) #

注:与试验组比较, $X^2=4.919$ , $#P=0.027$ 。

### 2.2 症状好转时间与住院时间比较

两组的发热、腹泻、脱水症状好转时间比较试验组短于常规组( $P<0.05$ ),且试验组的住院时间也短于常规组( $P<0.05$ ),见表2。

表2 两组的症状好转时间、住院时间比较(d,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	发热好转时间	腹泻好转时间	脱水好转时间	住院时间
试验组	47	1.2±0.3	1.5±0.4	2.0±0.5	5.0±1.2
		1.8±0.5	2.5±0.5	3.5±0.8	7.0±1.5
常规组	47	7.054	10.707	10.900	7.138
		0.000	0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

轮状病毒是导致小儿腹泻的常见病因,该病毒多在每年的10月份到次年的2月份流行,可经飞沫或粪便传播,主要侵袭空肠和十二指肠近端的粘膜上皮细胞[3],使患儿出现腹泻症状,并可侵袭呼吸系统和循环系统,影响患儿的健康和发育。常规对于小儿轮状病毒性肠炎的治疗主要是以止泻、调节水电解质平衡为主,临床多采用蒙脱石散剂治疗,蒙脱石散剂可抑制胃肠道内的病毒和病菌,并可修复胃肠道粘膜,但是单独应用蒙脱石散剂治疗的效果缓慢[3]。

本研究中对试验组患儿在常规治疗的基础上应用炎琥宁注射液,结果显示试验组的治疗有效率高于常规组,试验组患儿的发热、腹泻和脱水等症状好转时间以及住院时间均短于常规组。说明炎琥宁注射液可提高小儿轮状病毒性肠炎的治疗效果,并促进患儿症状的快速好



## •临床与药物•

转，缩短住院时间。炎琥宁注射液是从炎琥宁系植物中提取的脱水穿心莲内脂，具有良好的抗病毒、消炎和解热的作用，其作用机制主要是抑制小儿肠道轮状病毒性及致病菌的活性，并可降低小儿肠道毛细血管的通透性，促进肠道功能的恢复，还可提高机体肾上腺皮质功能，增强机体的免疫力[4]，从而提高对小儿轮状病毒性肠炎的治疗效果。因此对试验组患儿在常规治疗的基础上应用炎琥宁注射液，在促进胃肠道粘膜修复的同时，增加抗病毒治疗，从而促进患儿症状的快速好转。

综上所述，将炎琥宁注射液应用在小儿轮状病毒性肠炎的治疗中不仅可提高治疗效果，还可更快改善患儿的症状，促进患儿的恢复。

### 参考文献：

[1]雷菊芳,余丽萍.炎琥宁注射液联合双歧三联活菌胶囊对小儿轮状病毒性肠炎心肌酶谱的影响[J].国际中医中药杂志,2017,39(2):118-120.

[2]刘金凤,葛永红,李义军,等.临床儿科学[M].天津科学技术出版社,2011:25-27.

[3]占桂香,黄新造.炎琥宁注射液联合消旋卡多曲颗粒对小儿轮状病毒肠炎心肌酶谱以及临床疗效的影响[J].药物评价研究,2017,40(2):258-261.

[4]张文亮,饶雪梅,罗兰芳.炎琥宁注射液配合西医常规疗法治疗小儿轮状病毒肠炎临床研究[J].国际中医中药杂志,2016,38(9):814-816.

(上接第116页)

表2 两组患者治疗效果比较

组名	例数	显效	有效	无效	有效率
研究组	45	21	22	2	95.56
对照组	50	19	22	9	82.00
P值				>0.05	

表3 患者幽门螺杆菌清除情况对比

组名	例数	清除例数	清除率
研究组	45	42	93.33
对照组	50	40	80.00
P值		<0.05	<0.05

表4 患者不良反应比较

组名	例数	恶心	呕吐	腹泻	腹痛	发生率
研究组	45	2	1	1	2	6 (13.33)
对照组	50	2	2	1	2	7 (14.00)
P值					>0.05	

### 3 讨论

目前临床主要以幽门螺旋杆菌的检测为主要判断依据，因为幽门螺旋杆菌感染后会对患者的胃酸分泌系统造成影响，使患者的PH值升高。临床药物使用治疗消化性溃疡时需要考虑到药物的抗酸[4]。

临床中多以三联疗法进行治疗，通常都是将左氧氟沙星和阿莫西林分别搭配甲硝唑等抗菌类药物进行配伍使用，主要针对反流性食管炎、溃疡等治疗，但是随着抗菌药物的滥用，其治疗效果也出现大幅度的下滑，而序贯疗法是临床新型治疗方式，并且有学者提出其治疗效果明显比传统三联疗法高，该治疗方式采取阶段性的治疗，第一阶段采用质子泵抑制剂联合阿莫西林诱导期治疗，在治疗5d后，在予

以质子泵抑制剂联合克拉霉素和替硝唑进行治疗，由于质子泵制剂能有效的控制患者胃酸分泌，并且避免抗生素降解，提高生物的利用度，并且联合阿莫西林，能在第一时间将HP清除，降低细菌的负荷量，同时还能帮助后续的药物进入HP细胞，提高第二阶段的治疗效果，从而起到保护胃肠黏膜，治疗溃疡的目的[5]。

但是根据本次研究结果显示：研究组患者的治疗效果比对照组高，同时研究组患者的清除率明显高于对照组，另外在复发情况方面，研究组患者仅仅出现2例复发患者，而对照组则出现11例复发的患者， $p<0.05$ ，但是两组患者出现不良反应的患者差异不大， $p>0.05$ 。说明采用序贯疗法治疗幽门螺杆菌感染的消化性溃疡效果较为理想，可以提高患者幽门螺杆菌的清除率，且不良反应较低，安全性较高，临床中可值得应用。

### 参考文献：

- [1]柳舟,董卫国,刘玉兰,等.雷贝拉唑与兰索拉唑对幽门螺杆菌阳性的消化性溃疡患者安全性与有效性的Meta分析[J].临床内科杂志,2014,31(9):621-624.
- [2]陈才学.序贯疗法治疗消化性溃疡的疗效分析[J].中国现代医生,2012,50(23):64-65.
- [3]吴陈林才.序贯疗法与传统三联疗法治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡的临床疗效对比分析[J].医学理论与实践,2015,28(10):1326-1328.
- [4]顾院明.序贯疗法与三联疗法治疗幽门螺杆菌性消化性溃疡疗效分析[J].中国医药科学,2014,4(21):184-185+204.
- [5]段海滨,赵昌杰.10日序贯疗法与标准三联疗法治疗幽门螺杆菌感染临床观察[J].交通医学,2016,30(04):338-339+342.